Konkurs biologiczny – finał 2014
Model odpowiedzi, kryteria przyznawania punktów.

· Za rozwiązanie zadań z arkusza konkursowego można uzyskać maksymalnie 40 punktów.

· Model odpowiedzi przedstawia zakres merytoryczny, lecz nie jest ścisłym wzorcem sformułowania odpowiedzi.

· Za odpowiedzi do zadań przyznawane są wyłącznie pełne punkty.
· Za zadanie, w którym można otrzymać więcej niż jeden punkt, uczeń otrzymuje tyle punktów, ile prawidłowych elementów zgodnie z modelem przedstawił.

· Uwagi:

· oddzielenie od siebie elementów odpowiedzi ukośnikami (/) np. oznacza, że są one w ocenie równoważne i tylko jedna z nich jest oceniana.

	Nr zad.
	Propozycja odpowiedzi
	Liczba punktów
	Uwagi

	1.
	A – paprotniki/paprocie, 
B – nagozalążkowe/nagonasienne/iglaste 
C – okrytozalążkowe/okrytonasienne/dwuliścienne,
D – mszaki/mchy,
podanie poprawnie wszystkich nazw – 1pkt.

	1
	

	2.
	A – klon, B – wiąz, C- grab, D – olcha/olsza, 
podanie poprawnie wszystkich nazw rodzajowych – 2pkt.
trzech nazw rodzajowych – 1pkt.

	2
	

	3.
	
Prawidłowe wykreślenie wszystkich błędnych określeń dotyczących mchów – 1 pkt.

Prawidłowe wykreślenie wszystkich błędnych określeń dotyczących paproci – 1 pkt.


	2
	

	4.
	A – aparaty szparkowe znajdują się po dolnej stronie blaszki liściowej – 1 pkt.

B – zestaw nr I jest próbą kontrolną – 1pkt


	2
	

	5.
	prawidłowo postawiona hipoteza – 1pkt.

np. Tętno ucznia wzrasta (bezpośrednio) po wysiłku fizycznym.

	1
	

	6. 
	A – oddychanie beztlenowe/fermentacja alkoholowa – 1pkt.
B – prawidłowy zapis reakcji – 1p

glukoza/cukier prosty → alkohol + dwutlenek węgla + energia

C – dwutlenek węgla – 1pkt


	3
	nie uznaje się zapisu oddychanie/ fermentacja,
nie uznaję się zapisu reakcji nie uwzględniającej energii

	7.
	
Prawidłowe uzupełnienie każdej kolumny – 1pkt. 


	3
	

	8.
	A – II, IV (V) – 1pkt.
B – każde prawidłowe uzasadnienie wyboru – 1 pkt.

np. Temperatura ciała nieznacznie wzrasta w sytuacjach kiedy organizm wykonuje pracę ( statyczną, dynamiczną, umysłową) powodującą przyspieszenie krążenia krwi i oddawanie ciepła przez organizm.


	2
	nie uznaje się stwierdzenia:  wzmożony wysiłek fizyczny bez dalszego wyjaśnienia

	9.
	1. – 3, 
2. – 1,

3. – 2, 

4. – 46,

5. – 20/21,
6. – 17, 

7. – 4

8. – 21.

prawidłowe udzielenie 8 odpowiedzi – 5 pkt.

7 odpowiedzi – 4 pkt., 6 odpowiedzi – 3 pkt.

5 odpowiedzi – 2 pkt., 4 odpowiedzi – 1pkt.

	5
	

	10..
	A – naczynie X to tętnica – 1 pkt.
B – każde prawidłowe wyjaśnienie związku budowy tętnicy z pełnioną przez nią funkcją – 1pkt.

np. Tętnica posiada grube, elastyczne ściany, dzięki temu może prowadzić krew (do tkanek) pod wysokim ciśnieniem.


	2
	nie uznaje się stwierdzenia, że tętnica posiada mięśnie, nie odnosząc się do wskazania grubości warstwy mięśni w tym narządzie ( w porównaniu z żyłą)

	11.
	fałsz, prawda, prawda
3 prawidłowo podjęte decyzje – 2 pkt.

2 prawidłowo podjęte decyzje – 1 pkt


	2
	

	12.
	A – prawidłowo wykonany wykres – 1pkt.
 – prawidłowo opisane osie wykresu – 1pkt.

np. oś OX – grupy krwi,
      oś OY - % udział grup krwi Polaków


	2
	nie uznaje się za prawidłowy opis wykresu, w przypadku, gdy nie znajdzie się oznaczenie, że wykres dotyczy populacji Polaków


	13.
	A – prawidłowo sformułowany wniosek – 1 pkt.
np. Im wyższy wiek kobiety  rodzącej, tym większe ryzyko wystąpienia zespołu Downa u dziecka.

B – 0,5 % - 1 – 1 pkt.   

C – w  wieku 45 lat/ przedział 40 – 45 lat/  powyżej 40 lat – 1 pkt.


	3
	nie uznaje się stwierdzenia: 40 lat

	14. 
	Wskazanie rysunku A – 1pkt.
Podanie dwóch prawidłowych argumentów – 1pkt

np. 1) w wyniku mejozy powstają zawsze 4 komórki potomne 
2) komórki posiadają zredukowaną liczbę chromosomów o połowę 

	2
	nie uznaje się stwierdzenia: podział redukcyjny bez wyjaśnienia jego istoty


	15.
	Cechy populacji: liczebność, struktura wiekowa, zagęszczenie, rozmieszczenie/rozkład przestrzenny.
Podanie wszystkich cech populacji – 2 pkt
podanie 3 cech – 1 pkt.

podanie 2 cech lub 1 – 0 pkt.


	2
	

	16.
	1. Babiogórski P. N.
9. Kampinoski P. N.

12. Narwiański P. N.

13. Ojcowski P. N.

20. P. N. Ujścia Warty

23. Woliński P. N.

Podanie prawidłowo wszystkich nazw parków – 4 pkt.
5 nazw parków – 3 pkt.

4 nazw parków – 2 pkt.

3 nazw parków – 1 pkt.


	4
	

	17.
	Prawidłowo narysowana piramida przepływu energii – 
1 pkt.
Prawidłowo opisane poziomy troficzne jak na schemacie ./lub dodatkowo umieszczeni destruenci – 1pkt.
np.
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	2
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